

陕西教育系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组

陕教疫控组简报〔2020〕第17期

疫情之下：为什么不要提前返校？

——摘自教育部高校思政网

近期，随着返校期马上到来，接连听到有学生想要提前返校：
老师，最近实习的公司开始要上班了，我也要回来准备干活了；

老师，我离学校有些远，车票不太好改签，可能要提前回学校；

老师，今年我要毕业了，毕业实验还没做完，我想回学校做实验...

老师想说：听话，乖乖在家待着。

教育部门各类公告，学校各类通知都在强调学生不要提前返校，正说明了该件事情的重要性。可能有同学就会有疑问了，而且表现为不理解，为什么给的处分这么重？为什么不能提前返校？我回去拿个东西就走，不会有什么影响的。

疫情之下：为什么不要提前返校？为此，我们要充分认识此次疫情的严重性和理解学校对学生负责任的态度。

1. 个人和学校安全

先来解释下这段时间个人为什么不要出门？在网上看到个段子，通俗易懂地进行了解释。

我们把现在的人群分为四种人 A、B、C、D。

A 是有武汉接触史的人，目前有一定人数，分散在全国各地，容易找出来，而且现在已经找出来很多了。

A 在旅途中遇到过素未平生绝不认识的 B，A 不知道 B 的存在，B 也不知道 A 的存在。

A 到达目的地后接触了 C，无论接触了多少个 C，这些 C 都能够找到，并已经对他们进行隔离。

D 是居家没有外出的安全市民。

现在最大的隐患就是 B，根本找不到，没有人知道谁是 B，自己也不知道自己是 B，D 只要出门，就有碰到 B 并被感染的可能性，自己也就感染了。

因此现在每个人不要出门，相互隔离的目的就是用时间来筛出 B，潜伏期两周，两周之内，B 纷纷发病，水落石出，直到所有的 B 都发完病，并隔离治疗，疫情才能结束。

对于新型冠状肺炎病毒的传播路径大家都是清楚的，飞沫传播，黏膜感染，比较容易感染，而且更为重要的是该病毒在潜伏期也能“兴风作浪”，在水、空气、材料表面还能存活一段时间，不可不小心啊。

现在广州属于疫情比较严重的地区，截至 2 月 2 日，已经有

179例确诊病人了，这段时间也是人数爆发时期，更要小心谨慎。

回来学校的大部分同学都是要乘坐公共交通，在这过程中你能确保自己的安全吗？同时现在留校的同学也正处在隔离阶段，你也不知道他们的具体情况如何，贸然提前回校就会有交叉感染的可能性。这段时间只要返校人数一多，这可能性就会变成必然。

尤其是对于偷偷回校的同学，谁都没有知会一声，可以想想这后面隐藏着多大的风险。

如果在学校内部出现感染者，学校又是属于人口高度密集的地方，如若防控不当，疾病传播会特别迅速，这种情况下不仅在校人员切身利益会受损，同时当患病达到一定人数，校区也会变成疫区，后果将不堪设想。

2. 社会安全

春节结束后，各行各业开始出现了返工潮，一定程度控制人口流动的数量是防治疫情的重要方式。全国有上千万的大学生，是个庞大人群，而在这时如果提前返校人数一多，无疑又增加了交叉感染的机会。

这时就不要再给社会添乱添堵了。正如朋友圈里有人所说的：想想部分同年龄段医生、护士、志愿者们冒着生命危险冲在前方，我们能够好好待在家中，已经是非常幸福，而好好的待着也是我们对疫情能做出的最好贡献。

所以，出于对自身、学校、社会的安全考虑，不要提前返校，班主任、辅导员、学生干部反复通知强调是有原因的。

3. 温馨提醒

在现在疫情这么严重的情况下，回校实习、做实验、拿个东西等等这都不是现阶段的主要矛盾，相信我，这些问题拖一拖，到疫情结束后都会迎刃而解。现阶段你需要做的就是跟着国家的节奏和步伐走，好好在家陪陪家人，这才最珍贵。

疫情之下，好好在家待着，没事别乱跑。

放心，疫情结束后，学校会通知你回来的！

（主动公开）

送：省委办公厅、省政府办公厅，教育部办公厅、体卫艺司。

贺荣、光华、山稳、高阳同志。

省防控工作领导小组。

各设区市教育局，杨凌示范区教育局、西咸新区教育卫体局，韩城市教育局，神木市、府谷县教育和体育局，各高等学校，厅属中等职业学校，委厅属各直属单位。

教育系统防控工作领导小组各成员。

陕西教育系统新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组办公室

2020年2月4日印发